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Kære Naboer, 
Vi kommer vidt omkring denne gang… og langt 
tilbage til omkring 1912. Inden da skal vi på 
nabobesøg, se billeder fra fastelavnsfesten og 
inviteres til forårsrengøring. 

For trods “trusler” om nye P-satser i Valby, om 
bøvl med hjemfaldspligt og mørke skyer ude i 
horisonten, så ER foråret lige på trapperne! 

Redaktionen 

BEDST UDKLÆDTE 2025 

SOMMERFUGLEN 
“Ukendt”. Fløjet væk?  
Navnesøgt forgæves 

MELLEM POPCORN 
Malou 

 LYSAVISEN MARTS 2025



 
 

HISTORISKE BILLEDER SØGES 

Har du nogle gamle billeder gemt i 
fotobøger, skuffer og skabe? 

Så må du meget gerne hjælpe os. 

Redaktionen har besluttet, at indsamle så 
mange billeder, som overhovedet muligt.  

I første omgang kan de anvendes i flere 
kommende indlæg her i Lysavisen og 
med tiden også i et samlet katalog på 
hjemmesiden. 

Vi er interesseret i ALT, der kan findes 
frem og viser noget relateret til Lyset. Det 
kan være billeder fra kvarteret, fra vejene, 
fra Steins Plads, fra haverne og inde fra 
husene. Detaljer, sort/hvid og i farver, og 
med og uden mennesker. 

Er det billeder på fotopapir vil vi enten 
fotografere eller scanne med en app, og 
med software vil vi optimere billederne. 
Du får selvfølgelig dit materiale retur. 

Alt fra før år 2000 kan være interessant, 
hold dig endelig ikke tilbage! 

Kontakt redaktionens René Nielsen direkte, så 
aftaler vi, hvordan vi får “høstet” dine billeder. 
(Se kontaktinfo på adresselisten.) 

NABOBESØG 

Redaktionen vil meget gerne besøge 


huse og beboere i Lyset. Indlæg om 

renoveringer og gode tiltag er meget 

populære, og vi vil også meget gerne 


skrive noget om menneskerne og livet i 

nabolaget.


Skriv eller ring til Helge eller René, hvis 


vi må skrive noget om jeres hus. 


Vi hjælper meget gerne med tekst, 


billeder og droneoptagelser.


      VIGTIGE DATOER I LYSET Forårsrengøring:	 	 6. april Loppemarked:	 	 1. juni  Sommerfest:	 	 16. august Græskarkonkurrence:	  26.oktober  Halloween:	 	 	 31. oktober  Juletræstænding:	 	 26. november
Fastelavn næste år: 	 15. februar ‘26










NABOBESØG - CARL LANGES VEJ 5

René Nielsen var på besøg primo marts 2025


Efter en tidligere frisk opfordring om bidrag til 
Lysavisen, spurgte husets far og svigerfar, 
(Vagn på 85 år, der fortsat er aktiv arkitekt og 
projektleder!), om redaktionen var interesseret 
i et indlæg om facade-renoveringen fra 2024. 

Vi takkede ja med det samme og modtog det 
udførlige, og fine bidrag, som vi bringer på de 
næste sider.


I huset bor Susanne og Poul, med børnene 
David og Vincent. Første hold børn, Maj og 
Karl, er flyttet videre ud i verdenen. 


Huset blev købt i 1999, altså for nu snart 26 år 
siden. Kort efter renoverede Poul og far Vagn 
selv alle vinduerne, dog ikke dem i kælderen, 
der ikke var til at redde. Vinduerne blev skilt 
ad, renset og slebet, og behandlet med en god 
linolie, så de stadig står fint i dag.


Det er i øvrigt stadig tilgangen i huset. Alt, hvad 
der kan renoveres og “reddes” får gerne en 
omgang, så mindst muligt går tabt. “Det er 
nemlig rigtig godt, både for huset og miljøet”, 
fortæller Susanne med begejstring.


I årenes løb er der blevet skiftet tag, altan og 
gulve, og senest etableret et moderne køkken. 


Ellers er hele huset fuld af en række originale 
detaljer - vægplaceringer, døre, dørhåndtag, 
ringeklokke (der virker!) og så videre. Mere om 
de originale detaljer i Lysets huse er undervejs.


God fornøjelse med de næste sider om den 
nye flotte facade på Carl Langes Vej.

NABOBESØG - CLV 5

Susanne 50 og Poul 56


Maj 28 og Karl 26

Vincent 19 og David 16


(Det er Vincent på billedet)


KØB/INDFLYTNING

Købte huset i 1999


Løbende renoveret og bevaret,

vinduerne er de oprindelige fra 1914!


Helt ny facade i 2024




FACADERENOVERING CLV5 
Hos Susanne og Poul. Et tekstoplæg fra far og svigerfar 
Vagn Østergaard Kristensen, arkitekt m.a.a., er på grund 
af plads forsigtigt tilrettet af redaktionen.


Glasfiber-armeret puds og silikatmaling. 

Facaderne fik for en del år siden en overflade-
behandling med en lys “stænkpuds”. 


Overfladen var særdeles modtagelig for snavs 
og anden luftforurening og så efterhånden 
noget “slidt ud”.


Før renovering, revner ses i venstre side af karnappen


Valg af renoveringsmetode 

Omfang af revner og løstsiddende puds blev 
vurderet til omkring 15 - 25 % af det samlede 
facadeareal, hvilket senere skulle vise sig at 
holde stik. Et par bjælker over vinduer blev 
vurderet til udskiftning. (Det blev kun til 1 stk.)


Vores overvejelser gik på ENTEN at skrælle al 
puds af og udføre helt ny puds overalt, som set 
andre steder i “Lyset”, ELLER udføre alle de 
nødvendige mindre pudsreparationer, der hvor 
pudslaget er solidt, og derefter, der hvor der er 
revner og løstsiddende puds, helt fjerne den 
eksisterende stænkpuds. Derefter gives alle 
overflader et glasfiberarmeret pudslag, der til 
allersidst påføres et lag silikatmaling. 


Da artiklens forfattet har erfaring fra lignende 
opgaver med anvendelse af glasfiberarmeret 
puds blev denne sidstnævnte løsning valgt.


Vi udarbejdede herefter et projektmateriale og 
indhentede tilbud, der blev vundet af firmaet 
SYLAN A/S. Firmaet er specialister i bygnings-
renovering og har stor erfaring med denne type 
opgaver. I tilbuddet oplyste de, at man ville 




anvende produktet “Webers Facadesystem”, 
der er et anerkendt tysk produkt, og supplere 
med et kraftigt glasfibernet til pudsearbejdet.


De enkelte processer suppleret med fotos


Stænkpuds blev slebet af alle overflader og gesimser 


Et eksempel på fjernelse af løstsiddende puds 


Nogle steder var det nødvendigt at forstærke murværker 
med indlæg af rustfrit armeringsstål 


Alle hjørner inklusive kanter omkring vinduer blev 
forsynet med pudsprofiler således at alle står “skarpe”




Efter færdiggørelse af pudsreparationer blev alle flader 
inklusiv gesimser påført glasfiber-net i våd puds og 
efterbehandlet “vådt i vådt”


Den hvide slutpuds har nu fået 2 gang Weber 
silikatmaling nr 6502-B


Efter udtørring blev alle flader påført hvid slutpuds




Slutresultatet - fotograferet december 2024


ØKONOMI

Hele facaderenoveringen, inklusiv reparation af 
skorstenen, har kostet. 855.000,- inkl. moms.


Slutresultatet i

marts 2025


RÅDGIVER

 Vagn Østergaard Kristensen


Arkitekt m.a.a. 

elinogvagn@hotmail.com 


MURERFIRMAET

Sylan A/S, Telefon 70 10 15 20


https://www.sylan.dk



FASTELAVNSFESTIVITAS 

I år faldt fastelavn først søndag den 2. marts 
og det gjorde dagen ekstra fin, for der var blå 
himmel og høj sol hele eftermiddagen. 

Rigtig mange mødte op i flotte udklædninger af 
enhver art - både børn og voksne - og der blev 
gået til makronerne, da de i alt 4 tønder skulle 
slås til pindebrænde. 

Senere blev der serveret fastelavnsboller og 
varm/kold chokolade. Og vi fik alle til at stille 
op til fælles foto. 

Det blev en dejlig dag. Tak til alle, der gav en 
hånd med alt det praktiske før og undervejs. 



 







Carl Georg Lange, 1834-1900. Læge og 
Psykolog. Reservelæge på Frederiks Hospital 
og Almindelig Hospital samt distriktslæge. 

Lægeeksamen i 1859 og professor i 1885.


Læge Carl Lange var en af samtidens førende 
nervepatologer og etablerede sin egen store 
privatklinik i 1870.


Før end nogen anden beskrev Lange de lettere 
former for den manio-depressive psykose. 


Mest kendt blev han i hele lægeverdenen for 
bogen “Om Sindsbevægelser”, der udkom i 
1885 og blev oversat til en lang række sprog. 
Bogen skabte debat og vakte lidenskabelige 
diskussioner i ind- og udland. 


Carl Georg Lange var af den opfattelse, at "de 
legemlige udslag, der ledsagede affekterne 
ikke var en følge af disse, men at de var årsag 
til dem". 


Den amerikanske psykolog og filosof professor 
William James udgav artikler med samme teori 
og tilsammen blev de kendt verden over for 
“James-Lange Teorien”.


Carl Lange var kendt for en overlegen og 
alsidig intelligens, og en imponerende og unik 
arbejdskraft. Egenskaberne gjorde det muligt 
at varetage en lang række tillidshverv og han 
skabte et imponerende CV, blandt andet med:


1863 Grønlandsrejse, Undersøgelse af 
sygdomsforhold. 1866 Hospitalstidende, 
Redaktionsmedlem. 1867 Zürich, Studierejse 
om nervepatologi. 1868-1876 København, 
Distrikts- og kommunelæge. 1871-1875 
Censor, Den nationale lægeeksamen. 1876 
Delegeret og vicepræsident, International 
Lægekongres i Philadelphia. 1883-1897 
København, Medlem af Borgerrepræsenta-
tionen. 1884 Generalsekretær, Københavns 
Internationale Lægekongres. 1887 Europæisk 
rundrejse, Undersøgelser af hospitaler og 
institutter. 1893 Æresdoktor på Lunds 
Universitet. 


Og endelig … Carl Emil Lange udgav i årene 
1864-1895 en lang række videnskabelige 
artikler og afhandlinger, der blev læst både

nationalt og internationalt.


Carl Lange var en central figur i datidens 
lægeverden og en ivrig debattør på området 
folkesundhed. En helt naturlig kandidat til et 
vejnavn i det nye område i Valby, der skulle 
fremme sundhed for almindelige borgere.

VEJNAVNE


Carl Langes Vej




På trods af, at Eschricht voksende op i ret små 
kår, blev han 1817 student fra Metropolitan-
skolen og studerede en kort tid jura og derefter 
teologi - da han ikke følte sig tiltrukket af disse 
fag, bestemte han sig i stedet for medicin.


Som student samlede han ivrigt naturhistoriske 
genstande, og i 1822 tog han eksamen i både 
kirurgi og medicin. Men "for den frembrydende 
eksperimentelle fysiologi havde han ingen 
interesse, ej heller de fornødne forud-
sætninger". 


Det var som zoolog han fik størst betydning, og 
han har en væsentlig del af æren for, at 
naturvidenskab på skoler og universiteter fik 
tilkæmpet sig en anerkendt position. 


Allerede tidligt værdsatte Eschricht at rejse, og 
han kom vidt omkring - Grønland, Tyskland, 
Frankrig og England. En tid opholdt han sig 
endda ved Middelhavets kyster, hvor han 
indsamlede en række sødyr. Efterhånden fik 
han opbygget sig en større samling og særligt 
hvalskelleterne skabte opmærksomhed.


Sammen med Joakim Schouw og Jonas Colin 
stiftede Eschricht i 1838 Dansk Naturhistorisk 
Forening, der udstillede de mange effekter. 
Senere i 1841 købte Københavns Universitet 
hele samlingen og grundlagde de første dele af 
Zoologisk Museum.


Igennem mange år var Eschricht kendt som en 
fantastisk foredragsholder, der med begejstring 
kunne tryllebinde og skabe stor interesse for 
biologi. Hans ry nåede hoffet og Frederik VII 
tilsagde ham at holde foredrag på slottet. Og i 
1853 var han i Hamborg og Berlin for at holde 
flere meget populære forelæsninger.




GRÅHVAL: Eschrichtius robustus er på latinsk 
opkaldt efter Daniel Frederik Eschricht


Daniel Frederik Eschricht, 1798-1863.

Uddannet læge og professor i fysiologi.

VEJNAVNE


Eschrichtsvej




Carl Emil Fenger, 1814-1884. Læge og højt 
estimeret kirurg. Borgmester i København, 
folketingsmedlem og finansminister.


Som overlæge på Frederiks Hospital, og som 
underviser og politiker, fik Carl Emil Fenger et 
navn og en autoritet, der skabte ham en helt 
enestående plads både i den medicinske 
verden og i samfundet. 


Valgt til Folketinget for det nationalliberale parti 
i 1849. Finansminister i 1859 og igen i 1870. I 
årene 1875-83 var Fenger Københavns finans- 
og hospitalsborgmester. Det skyldtes hans 
fremsynethed og energi, at København fik to 
epidemisygehuse, Øresundshospitalet og 
Blegdamshospitalet og at byen fik offentlige 
slagtehuse. 


Som nyuddannet kirurg rejste Fenger rundt i 
Europa i 1830'erne og markerede sig efter 
hjemkomsten ved nytænkning på en række 
områder - videnskabelige metoder, dataind-
samlinger og politiske initiativer, som alle 
havde betydning for det, vi i dag kalder 
folkesundhedsvidenskab og sundhedspolitik.


Carl Emil Fenger var en tidlig repræsentant for 
moderne statistiske metoder og han betonede 
betydningen af at tælle i stedet for at bruge ord 
som “adskillige”, “almindelig”, “sjælden” og 
“ofte”, når man beskrev sygdomme. 


Og han indførte også, at der skulle laves 
grundige undersøgelser af kendte sygdommes 
fordeling på køn, aldersgrupper, forskellige 
erhverv og sociale klasser. Altså tidligt helt i 
tråd med den måde, hvorpå man i dag arbejder 
med folkesundhed.


I 1845 tog Fenger initiativ til og blev selv den 
første formand for Det Kongelige Medicinske 
Selskabs statistiske komite. I de følgende år 
publicerede komiteen mange artikler i Bibliotek 
for Læger og Det Kongelige Medicinske 
Selskabs Skrifter 


Komiteen udsendte spørgeskemaer til alle 
danske læger for at indsamle oplysninger om 
sygdomme og dødsårsager. Fenger mente, at 
middellevetiden var bedst til at måle folkets 
sundhed. Og han blev hørt, for i dag er netop 
middellevetiden vores mest brugte mål for den 
danske befolknings sundhedstilstand.


I 1853 oprettede Fenger sammen med fem 
andre læger Lægeforeningen, som blandt 
andet skulle arbejde for bedre boligforhold for 
fattige og almindelige borgere i hele landet.

VEJNAVNE


Fengersvej




Valdemar Emanuel Steenberg bestod i 1853 
medicinsk embedseksamen, efter at han i 
studietiden havde deltaget som frivillig i krigen 
1848. Han fungerede straks efter sin eksamen 
som koleralæge i hovedstaden, og var fra 
1853-1854 kandidat på Almindelig Hospital. 


Derefter var han i to år marinelæge og blev, 
efter en længere varende studierejse, i 1857 
reservelæge ved Almindelig Hospital, hvor han 
kastede sig over patologisk-anatomiske studier 
af nervesystemet. 


I 1859 blev Steenberg, der tidligere ikke havde 
beskæftiget sig med psykiatri, ansat som 3. 
læge ved sindssygeanstalten i Slesvig som 
han sandsynligvis havde besøgt under sin 
krigsdeltagelse, og i 1862 avancerede han til 2. 
læge på samme sindsygeanstalt.


Allerede i 1863 blev Steenberg overlæge på 
Sankt Hans Hospital i Roskilde. Hermed 
indledtes en betydningsfuld epoke i dette 
hospitals historie, idet det under Steenbergs 
initiativrige ledelse gennemgik en hurtig og 
gennemgribende udvikling til en tidssvarende 
helbredelsesanstalt, der rent faktisk bedre 
kunne hjælpe hovedstadens sindssyge.


Steenberg udvidede hele hospitalskomplekset, 
så yndlingstanken om, altid at have plads til 
enhver sindslidende, der havde behov for 
behandling, kunne realiseres. 


Igennem årene indførte Steenberg mange 
langt mere humane og hensigtsmæssige 
behandlinger og var meget stærkt interesseret 
i at gøre ethvert ophold friere og mere tåleligt. 


Med tiden gik tvangsmidlernes anvendelse 
stærkt tilbage på Sankt Hans Hospital, og fra 
1881 indførte Steenberg fast konsultation med 
patienternes pårørende én gang om ugen. 


Steenberg var kendt for varme, åbenhed, frisk 
begejstring, imødekommende hensynsfuldhed 
og i det hele taget et handlekraftigt, vindende, 
ukompliceret væsen, som de fremtrædende 
egenskaber. Som hospitalsleder var Steenberg 
både beslutsom og vidtskuende, og ikke uden 
imponerende format. 


Valdemar Emanuel Steenberg har haft stor 
betydning for dansk psykiatri og behandlingen 
af patienter, indlagte og pårørende.


Valdemar Emanuel Steenberg, 1829-1892

Overlæge ved Sankt Hans Hospital 186

VEJNAVNE


Steenbergsvej



Sophus August Vilhelm Stein, 1797-1868. 
Læge, Kirurg, Professor og Anatom.

Distriktslæge ved fattigvæsenet 1820-35.

Læge ved Opfostringshuset 1821-29.

Udnævnt til Etatsråd i 1862.


Sophus Stein havde kunstneriske anlæg og 
begyndte udgivelsen af et stort kirurgisk-
anatomisk tavleværk, som han var dygtig nok 
til selv at illustrere. 


I årene 1835-1867 var Stein en højt skattet 
professor i anatomi ved kunstakademiet, hvor 
han udgav en "Haandbog i Menneskets 
Anatomie, udarbejdet med Hensyn til Maler- og 
Billedhuggerkunsten". 


Han var professor på Københavns Universitet, 
og blev i 1844 overkirurg ved Frederiks 
Hospital og i 1845 docent i kirurgisk klinik på 
Universitetet. Begge udnævnelser vakte stærk 
kritik fra studerende og den yngre lægestand, 
som i stedet ønskede den kirurgisk bedre 
uddannende Carl Emil Fenger. Der blev endda 
ligefrem iværksat en (mislykket) aktion. 


Som underviser var Stein dog både livfuld og 
fængslende og med sin store form- og 
skønhedssans, samt sit tegnetalent, blev han 
hurtigt meget påskønnet af de studerende .


Stein var faktisk en udmærket og anerkendt 
kirurg, og blev berømmet for sine plastiske 
operationer. I 1842 havde han i Stockholm 
fremlagt sine undersøgelser om øjets anatomi 
og var af den svenske konge blevet hædret 
med fortjenstmedaljen i guld og medlemskab 
af det Svenska Läkaresällskapet.


Blandt danske læger blev Stein i øvrigt også 
særligt rost og anerkendt, da han i 1833 havde 
taget initiativ til oprettelsen af Lægernes 
Enkekasse.


VEJNAVNE


Steinsvej og Steins Plads



Slut med gratis parkering i gul zone på søn- 
og helligdage - omfatter IKKE Lyset!


Fra 1. april 2025 hæves taksterne i byens 
betalingszoner, og der indføres betaling på 
søndage og helligdage – dog med én times 
gratis parkering ved første parkering.


Ændringerne træder i kraft den 1. april 2025 og 
omfatter både takstjusteringer og ordningen for 
betalingsparkering i weekender og på 
helligdage.


Ændringen kommer til at berøre Valby, da en 
del af bydelen i dag er gul parkeringszone.


Nye takster i parkeringszonerne:


Grøn zone

Taksten hæves til niveauet for rød zone


Blå zone

Taksten hæves til niveauet for grøn zone


Gul zone

Taksten hæves til niveauet for blå zone


Betalingsparkering om søndage og 
helligdage

Fra 1. april 2025 vil det ikke længere være 
gratis at parkere om søndage og på 
betalingsfri dage. Dog vil bilister få den første 
time gratis ved deres første parkering på 
dagen. 

Område for Parkering er i gang med at 
opdatere skiltning, selvbetjeningsløsninger og 
information på kk.dk, så bilisterne kan 
forberede sig på de nye regler. 


Der vil desuden blive informeret via presse, 
online kanaler og flyers i de første uger efter 
implementeringen.


For LYSET og alle tidsbegrænsede 
parkeringszoner gælder følgende:


Det er gratis for alle at parkere i zonen - husk 
at sætte p-skiven.


Det er ikke muligt at købe ekstra parkeringstid.


Beboere i en tidsbegrænset licenszone kan 
søge om en gratis beboerlicens, som fritager 
dem fra tidsbegrænsningen i licenszonen.


Borgere med adresse i en tidsbegrænset 
licenszone kan online søge og gæstelicens for 
tre dage ad gangen.


Lokale p-restriktioner gælder stadig på 
strækninger, hvor der ved særlig skiltning er 
markeret andre parkeringsbegrænsninger, 
eksempelvis 3 timers tidsbegrænsning ved 
nogle ladestandere.




SAGEN OM HJEMFALDSPLIGTEN

Af Helge Rørdam Olesen


Mange ejendomme i Lyset er pålagt en klausul 
om hjemfaldspligt, således at Københavns 
Kommune (KK) har ret til at købe grunden 
tilbage i år 2060. 


Man kan frikøbe sig for hjemfaldspligten, og 
det har hovedparten af husejerne i Lyset gjort i 
tidens løb.


Men KK ændrede betingelserne for frikøb 
radikalt den 1. april 2017, så det blev meget 
dyrere at frikøbe sig. Med de seneste 
vurderinger koster det ca. 3,6 millioner kr. at 
frikøbe et hus i Lyset, mens beløbet før 1. april 
2017 var omkring 300.000 kr.!


Langt den største del af fordyrelsen skyldes at 
KK arbitrært - og uvarslet - ændrede satsen på 
den såkaldte "kalkulationsrente" pr. 1. april 
2017.


Foreningen "Hjemfaldspligt København" har 
stået bag en retssag, hvor en gruppe af 
boligejere, som var ramt af hjemfaldspligten, 
sagsøgte kommunen. 


Ved byretten fik Københavns Kommune i 2022 
medhold i, at der tilkommer KK "et betydeligt 
skøn", når den fastlægger kalkulationsrenten.


Imidlertid er sagen blevet anket til Landsretten. 


Boligejerne har fået bevilget fri proces. 


Langt om længe kommer sagen nu for Østre 
Landsret. Den kommer til at foregå i dagene 
9.-11. april. Derefter vil der formentlig gå lidt 
tid, inden dommen afsiges. Hvis sagsøgerne 
vinder, kan det få betydning også for andre 
boligejere, der er ramt af hjemfaldspligten. 


Men: Såfremt kommunen taber sagen, tyder alt 
på at den vil anke afgørelsen til Højesteret. 


Så selv i heldigste fald må man væbne sig 
med tålmodighed ...


NU OGSÅ POPCORN MASKINE!


Snart skal der ordnes ting og sager i haven og 
nogle skal måske også låne grej til en fest eller 
ekstra havehygge med familien …


FORENINGENS MATERIEL


Husk at aftale reservation med de forskellige 
kontaktpersoner. Se mere på hjemmesiden 
under fanen “materiel”.


https://www.lyset-i-valby.dk/
Foreningens_materiel.htm




 

Adresseliste for udvalg og bestyrelse i Lyset 
 
Specielt for den elektroniske udgave af Lysavisen: 
Her er ingen adresseliste. 
 
Se i stedet  
 http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm  
På internettet findes kun få e-mail-adresser (for at undgå spam). 
 
 
Se den trykte Lysavis for en adresseliste, som inkluderer e-mail-adresser for udvalgene. 

http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm


FORÅR OG BLOMSTER 

TITTER FREM I HAVERNE


Tak til Heidi Carell, FV5, for de meget fine og 
flotte friske billeder fra haven.
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